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Um þolendakönnunina 

Stjórnsýslusvið ríkislögreglustjóra og lögreglan á höfuðborgarsvæðinu standa sameiginlega að viðhorfskönnun meðal 

borgaranna . Árið 2007 var í fyrsta sinn gerð þolendakönnun samkvæmt löggæsluáætlun 2007-2011 sem náði yfir allt landið. 

Skýrslur með niðurstöðum þolendakannanar voru útgefnar í október 2008, júlí 2009, apríl 2012 og nú mars 2014.  

Með þolendakönnunum er annars vegar verið að greina reynslu borgaranna af afbrotum, öryggistilfinningu þeirra í eigin hverfi 

og í miðborg Reykjavíkur. Einnig er verið að meta störf lögreglunnar og árangur hennar á landsvísu. Megintilgangur þessarar 

skýrslu er að gera grein fyrir niðurstöðum þolendakönnunar sem framkvæmd var í maí og júní 2013. Könnunin miðast við at-

burði og upplifun almennings árið áður. Niðurstöður könnunarinnar eiga því við árið 2012.  

Flestum finnst lögreglan hafa skilað góðu starfi árið 2012 og var aukning í þeim hópi frá síðustu könnun. Af þeim sem höfðu nýtt 

sér þjónustu lögreglu voru um 85% ánægðir og er það aukning frá síðustu könnun. Tæplega helmingur eða 44% þátttakenda 

hafði haft samband við lögregluna með einhverjum hætti. Meirihluta þátttakenda eða um 78% þótti lögreglan vera aðgengileg. 

Það er hærra hlutfall en í síðustu könnun. Helstu ástæður sem þátttakendur gáfu fyrir því að þeim þætti lögreglan ekki  

aðgengileg, voru þær að ekki væri lögreglustöð í byggðarlaginu, hún væri ekki opin eða engin væri á vakt.  

Þegar kom að upplifun almennings á afbrotum, þá stóð nánast í stað á milli ára hlutfall þeirra sem fannst þeir öruggir í sínu 

eigin hverfi eða um 91%. Greinileg breyting var á því hvort fólki fannst þau mjög örugg eða frekar örugg, um 7% færri fannst 

þau mjög örugg en um 7% fleiri fannst þau frekar örugg. Sú þróun er ekki jákvæð. Flestir töldu umferðarlagabrot helsta vanda-

málið í sínu hverfi, þar á eftir komu fíkniefnabrot og svo eignaspjöll. Þegar spurt var um hvaða afbrot fólk óttaðist helst að 

verða fyrir, óttaðist stærstur hluti þátttakenda að verða fyrir innbroti (38%) og ofbeldisbrotum (18%) en þó lækkaði hlutfall 

þeirra milli ára. Hærra hlutfall þátttakenda hafði áhyggjur af því að verða fyrir þjófnaði en í síðustu könnun og hafa áhyggjur af 

þjófnaði miðað við önnur brot farið vaxandi frá árinu 2007. Áhyggjur af afbrotum eru sérstaklega áhugaverður þáttur þegar 

kemur að upplifun almennings, þar sem hlutfall þeirra sem hafa aldrei áhyggjur af afbrotum hefur farið frá því að vera um 70% 

árið 2007 niður í að vera aðeins 41% árið 2012. 76%  þátttakenda taldi afbrot hafa að einhverju leyti áhrif á daglegt líf sitt og 

þar af rúmlega 5% mikil áhrif. Þegar reynsla af afbrotum var skoðuð kom í ljós að flestir höfðu orðið fyirr eignaspjöllum eða um 

20% og af þeim höfðu um 24% tilkynnt það brot. Flestir tilkynntu ef þeir höfðu orðið fyrir innbroti eða um 48%. 

Þær upplýsingar sem þolendakönnunin veitir lögreglunni og borgurum eru mikilvægar og munu áætlanir lögregluembættanna 

m.a. taka mið af niðurstöðum hennar. Hvað frekari markmiðasetningu varðar þá má gera ráð fyrir því að hún verði hófleg og í 

samræmi við löggæsluáætlun stjórnvalda. 

 

Fyrirvari 

Mikilvægt er að hafa það í huga að tölur eins og þær sem er að finna í þessari skýrslu gefa aðra mynd en afbrotatölfræði ríkis-

lögreglustjóra yfir skráð brot. Í sameiningu gefa þessar tvær upplýsingaveitur fyllri mynd af þróun afbrota á Íslandi. Með ár-

legum þolendakönnunum gefst tækifæri til að meta þróun til lengri tíma. Þetta er þriðja þolendakönnunin af þessari gerð sem 

framkvæmd er hér á landi og gefur hún m.a. ákveðna hugmynd um hvert þjónusta lögreglunnar og öryggistilfinning borgara 

stefnir. Allar tölur í niðurstöðukafla verður að skoða með það að leiðarljósi að frávik frá fyrri könnun kunni að vera innan 

skekkjumarka. Gögnum fyrir árið 2012 var eingöngu safnaði í netkönnun, fyrir árið 2010 var gögnum safnað með net- og síma-

könnun en fyrri kannanir byggðu á símakönnun eingöngu. Netkönnunin byggir á úrtaki úr viðhorfahópi Félagsvísindastofnunar 

Háskóla Íslands en ekki þjóðskrá, eins og þegar úrtak símakönnunar er valið, þá þarf sá hluti ekki að endurspegla þýðið af sömu 

nákvæmni og símakönnun.  
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Framkvæmd 

Lýsing á rannsókn  

 Framkvæmt: af Félagsvísindastofnun fyrir embætti ríkislögreglustjóra og lögregluna á höfuðborgarsvæðinu.   

 Markmið: Að kanna viðhorf til lögreglunnar, þjónustu lögreglunnar og öryggistilfinningu almennings.  

 Aðferð: Netkönnun.  

 Framkvæmdartími: 14. maí til 23. júní 2013.  

 Úrtak: 4.000 manns á öllu landinu, 18—75 ára, þar af 2.000 manns af höfuðborgarsvæðinu og 2000 af  

 landsbyggðinni.  

 Spurningar: Aðlagaðar að: Rannveig Þórisdóttir og Benjamín Gíslason. (2007). Afbrot á höfuðborgarsvæðinu:  Dreifing 

 tilkynntra brota eftir svæðum og reynsla íbúa af lögreglu, öryggi og afbrotum. Reykjavík: Lögreglustjórinn á  

 höfuð borgarsvæðinu.  

Stærð úrtaks og svörun  

 Upphaflegt úrtak: 4.000.  

 Fjöldi svarenda: 2.586.  

 Svarhlutfall: 65%.  

Greiningarbreytur  

 Kyn: Karlar (49,1%) og konur (50,9%).  

 Aldur: Sex aldursflokkar.  

 Búseta: Sex búsetuflokkar.  

 Menntun: Fimm flokkar.  

 Atvinna: Fimm flokkar.  

Gögn rannsóknarinnar eru vigtuð til þess að úrtak endurspegli þýði nákvæmlega með tilliti til búsetu, aldurs, kyns og 
menntunar. Fjöldatölur í skýrslunni eru því námundaðar að næstu heilu tölu, en hlutföll miðast við fjöldatöluna eins og hún 
væri með aukastöfum. Misræmi getur því verið í samanlögðum fjölda einstaklinga í greiningum og í tíðnitöflum. 

 

Lögregluumdæmin hafa verið flokkuð eftir búsetu   
Höfuðborgarsvæðið  Lögreglan á höfuðborgarsvæðinu 
Suðurnes   Lögreglan á Suðurnesjum 
Vesturland/Vestfirðir Lögreglan á Vestfjörðum, Snæfellsnesi, í Borgarnesi og á Akranesi 
Norðurland   Lögreglan á Akureyri, Blönduósi, Húsavík og Sauðárkróki 
Austurland   Lögreglan á Eskifirði og Seyðisfirði  
Suðurland   Lögreglan á Selfossi, Hvolsvelli og í Vestmannaeyjum 
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Þegar á heildina er litið, hversu 

góðu eða slæmu starfi finnst þér 

lögreglan skila í þínu hverfi til að 

stemma stigu við afbrotum? 

Þegar þú hugsar um aðgengi þitt að 

lögreglunni, t.d. til að fá 

upplýsingar, aðstoð eða fræðslu 

þegar á þarf að halda, hversu að-

gengileg eða óaðgengileg finnst þér 

lögreglan vera í þínu hverfi? 

Hvaða brot telur þú vera mesta 

vandamálið í þínu hverfi? 

Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) 

finnst þér þú vera þegar þú ert ein/

einn á ferli í þínu hverfi þegar 

myrkur er skollið á? 

Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) 
finnst þér þú vera þegar þú gengur 
ein/einn í miðborg Reykjavíkur 
þegar myrkur er skollið á eða eftir 
miðnætti um helgar? 

Hversu oft, ef einhvern tímann, 

voru aðstæður þannig hjá þér árið 

2012 að þú hafðir áhyggjur af því 

að verða fyrir afbroti? 

Hverskonar afbroti hafðir þú 

mestar áhyggjur af að verða fyrir? 

Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) 

varst þú með þá þjónustu sem þú 

fékkst hjá lögreglu vegna samskipta 

við hana? 

Hversu oft sérð þú lögreglumann eða 

lögreglubíl í þínu hverfi að jafnaði (hér 

er ekki átt við sýnileika lögreglu t.d. í 

fjölmiðlum)? 
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Þegar á heildina er litið, hversu góðu eða slæmu starfi finnst þér lögreglan skila í 

þínu hverfi til að stemma stigu við afbrotum? 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög góðu 
starfi 

Frekar góðu 
starfi 

Frekar slæmu 
starfi 

Mjög slæmu 
starfi 

Kyn      
Karl 1.063 20,9% 67,2% 9,5% 2,4% 

Kona 989 23,9% 66,7% 7,3% 2,1% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 366 27,6% 61,5% 8,5% 2,5% 

26-35 ára 395 19,5% 72,2% 7,3% 1,0% 

36-45 ára 398 16,6% 69,6% 11,6% 2,3% 

46-55 ára 397 19,4% 66,2% 9,8% 4,5% 

56-65 ára 301 21,6% 70,8% 6,6% 1,0% 

66-75 ára 193 36,8% 57,5% 3,6% 2,1% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.239 20,9% 69,2% 7,3% 2,6% 

Suðurnes 162 26,5% 61,7% 11,7%  

Vesturland og 
vestfirðir 

144 22,9% 64,6% 8,3% 4,2% 

Norðurland 260 25,4% 66,2% 6,9% 1,5% 

Austurland 76 25,0% 61,8% 13,2%  

Suðurland 170 22,4% 61,2% 13,5% 2,9% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 555 26,8% 62,3% 7,9% 2,9% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

815 22,2% 66,5% 9,3% 2,0% 

Nám á háskólastigi 599 18,7% 73,3% 6,3% 1,7% 

Staða*      

Launþegi 1.258 18,8% 70,4% 8,4% 2,3% 

Atvinnurekandi / 
sjálfstætt starfandi 

195 21,0% 68,2% 8,7% 2,1% 

Nemi 234 27,8% 64,1% 7,3% ,9% 

Eftirlaunaþegi 122 43,4% 51,6% 3,3% 1,6% 

Annað 193 27,5% 59,1% 9,3% 4,1% 

*Marktækur munur milli hópa    

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Mjög góðu starfi 457 22,3 

Frekar góðu starfi 1.373 67,0 

Frekar slæmu starfi 172 8,4 

Mjög slæmu starfi 47 2,3 

Fjöldi svarenda 2.050 100,0 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 
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Spurning 2.  

Ef þú hugsar um árið 2012 leitaðir þú eftir aðstoð, upplýsingum eða fræðslu hjá 

lögreglu með einhverjum af eftirtöldum hætti? Merktu við  allt sem við  á. 

 
Fjöldi 
svara 

 

Já 

 

Nei 

Kyn*    

Karl 1.290 45,3% 54,7% 

Kona 1.265 41,3% 58,7% 

Aldursflokkar*    

18-25 ára 420 53,1% 46,9% 

26-35 ára 511 54,8% 45,2% 

36-45 ára 491 46,8% 53,2% 

46-55 ára 494 39,3% 60,7% 

56-65 ára 398 31,2% 68,8% 

66-75 ára 242 23,6% 76,4% 

Búseta*    

Höfuðborgarsvæðið 1.648 44,1% 55,9% 

Suðurnes 172 51,2% 48,8% 

Vesturland og vestfirðir 168 44,4% 55,6% 

Norðurland 287 36,2% 63,8% 

Austurland 87 39,1% 60,9% 

Suðurland 191 41,4% 58,6% 

Menntun    

Grunnskólapróf 659 42,9% 57,1% 

Nám á framhaldsskólastigi 990 42,8% 57,2% 

Nám á háskólastigi 813 43,1% 56,9% 

Staða*    

Launþegi 1.584 42,9% 57,1% 

Atvinnurekandi / sjálfstætt starfandi 243 35,8% 64,2% 

Nemi 278 53,6% 46,4% 

Eftirlaunaþegi 149 20,8% 79,2% 

Annað 240 52,9% 47,1% 

*Marktækur munur milli hópa   

Leitað til lögreglu, aðferð Fjöldi 

Hringdi í lögregluna 478 

Nýtti mér samfélagsmiðla 
lögreglunnar (t.d. Facebook eða 

427 

Hringdi í Neyðarlínuna (112) 422 

Fór á lögreglustöð 291 

Fór á heimasíðu lögreglunnar 223 

 Annað 35 

 Hafði ekki samband við lögreglu 1.447 

Alls 2.555 
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Þegar þú hugsar um aðgengi þitt að lögreglunni, t.d. til að fá upplýsingar, aðstoð 

eða fræðslu þegar á þarf að halda, hversu aðgengileg eða óaðgengileg finnst þér 

lögreglan vera í þínu hverfi? 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Mjög aðgengileg 486 25,0 

Frekar aðgengileg 1.027 52,8 

Frekar óaðgengileg 305 15,7 

Mjög óaðgengileg 126 6,5 

Fjöldi svarenda 1.944 100,0 

 Fjöldi svara 
Mjög að-
gengileg 

Frekar að-
gengileg 

Frekar óað-
gengileg 

Mjög óað-
gengileg 

Kyn      

Karl 1.019 24,3% 52,8% 15,3% 7,6% 

Kona 925 25,7% 52,9% 16,1% 5,3% 

Aldursflokkar*  25,0% 52,8% 15,7% 6,5% 

18-25 ára 337 27,0% 48,1% 17,5% 7,4% 

26-35 ára 380 21,6% 58,2% 16,8% 3,4% 

36-45 ára 364 19,2% 56,3% 16,8% 7,7% 

46-55 ára 380 28,7% 46,8% 16,6% 7,9% 

56-65 ára 297 25,3% 54,2% 12,5% 8,1% 

66-75 ára 184 32,1% 53,8% 10,9% 3,3% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.155 20,6% 54,8% 17,4% 7,2% 

Suðurnes 152 37,5% 48,7% 9,9% 3,9% 

Vesturland og vestfirðir 153 29,4% 39,9% 20,9% 9,8% 

Norðurland 252 34,9% 53,6% 9,1% 2,4% 

Austurland 78 28,2% 46,2% 19,2% 6,4% 

Suðurland 152 23,0% 57,2% 12,5% 7,2% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 504 30,4% 49,6% 14,1% 6,0% 

Nám á framhaldsskólastigi 
782 

24,2% 52,6% 16,6% 6,6% 

Nám á háskólastigi 583 22,5% 56,8% 15,8% 5,0% 

Staða*      

Launþegi 1.184 24,6% 51,6% 16,9% 6,9% 

Atvinnurekand / sjálfstætt 
starfandi 

177 
27,7% 52,0% 15,8% 4,5% 

Nemi 231 26,0% 52,8% 16,0% 5,2% 

Eftirlaunaþegi 112 33,0% 56,3% 8,0% 2,7% 

Annað 192 21,4% 60,9% 10,9% 6,8% 

*Marktækur munur milli hópa     
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Spurning 4.  

Að hvaða leyti finnst þér lögreglan vera óaðgengileg? Merktu við  allt sem við  á. 

Svarmöguleikar Fjöldi  

 Engin lögreglustöð í byggðarlaginu 150 

Lögreglustöðin ekki opin 112 

Enginn á vakt 69 

Veitti ekki aðstoð þegar ég þurfti á að 
halda 66 

 Erindi/fyrirspurn ekki svarað 56 

Var vísað annað 52 

Leitaði upplýsinga á netinu en fann ekki 49 

Annað 12 

Ekki nógu sýnileg 8 

Fjöldi svarenda 574 
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Svarmöguleikar Fjöldi  

Umferðarlagabrot 445 

Fíkniefnabrot 369 

Eignaspjöll-skemmdarverk (t.d. 
rúðubrot eða veggjakrot) 

335 

Innbrot 292 

Tel ekkert brot vera vandamál 284 

Þjófnaður 122 

Annað 117 

Ofbeldi-líkamsárásir 89 

Fjöldi svarenda 2.053 
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Spurning 6.  

Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í 

þínu hverfi þegar myrkur er skollið á? 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög  
örugg(ur) 

Frekar 
örugg(ur) 

Frekar 
óörugg(ur) 

Mjög 
óörugg(ur) 

Kyn*      

Karl 1.299 54,9% 40,3% 4,2% 0,5% 

Kona 1.250 29,0% 56,9% 11,0% 3,1% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 125 48,0% 44,0% 5,9% 2,1% 

26-35 ára 507 47,1% 45,8% 6,1% 1,0% 

36-45 ára 485 39,8% 50,5% 7,8% 1,9% 

46-55 ára 497 36,8% 53,7% 7,2% 2,2% 

56-65 ára 399 39,8% 47,9% 9,8% 2,5% 

66-75 ára 234 40,6% 48,3% 9,8% 1,3% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.647 37,5% 50,9% 9,4% 2,1% 

Suðurnes 168 38,7% 50,6% 7,7% 3,0% 

Vesturland og 
vestfirðir 

171 59,1% 36,3% 4,1% 0,6% 

Norðurland 285 56,8% 40,0% 2,5% 0,7% 

Austurland 87 55,2% 42,5% 1,1% 1,1% 

Suðurland 190 42,1% 51,1% 5,8% 1,1% 

Menntun      

Grunnskólapróf 652 39,9% 49,7% 7,7% 2,8% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

995 44,5% 46,5% 7,1% 1,8% 

Nám á háskólastigi 810 41,7% 49,9% 7,7% 0,7% 

Staða*      

Launþegi 1.587 41,2% 49,5% 7,8% 1,5% 

Atvinnurekandi / 
sjálfstætt starfandi 

243 53,1% 42,4% 4,1% 0,4% 

Nemi 279 48,0% 42,3% 6,1% 3,6% 

Eftirlaunaþegi 141 39,0% 48,9% 10,6% 1,4% 

Annað 245 35,1% 53,9% 8,2% 2,9% 

*Marktækur munur milli hópa    

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlutfall % 

Mjög örugg(ur) 1.074 42,1 

Frekar örugg(ur) 1.235 48,4 

Frekar óörugg(ur) 193 7,6 

Mjög óörugg(ur) 47 1,8 

Fjöldi svarenda 2.549 100,0 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 
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Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í 

miðborg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um helgar? 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög 
örugg(ur) 

Frekar 
örugg(ur) 

Frekar 
óörugg(ur) 

Mjög 
óörugg(ur) 

Kyn*       

Karl 1.123 7,5% 42,7% 31,1% 18,7% 

Kona 1.024 3,9% 18,3% 33,5% 44,3% 

Aldursflokkar*  5,8% 31,1% 32,2% 30,9% 

18-25 ára 391 10,0% 39,4% 29,7% 21,0% 

26-35 ára 467 6,9% 40,9% 30,2% 22,1% 

36-45 ára 437 3,4% 29,7% 37,3% 29,5% 

46-55 ára 414 5,3% 22,0% 32,4% 40,3% 

56-65 ára 293 2,4% 25,3% 30,4% 42,0% 

66-75 ára 146 6,8% 18,5% 33,6% 41,1% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.436 6,5% 36,4% 32,5% 24,7% 

Suðurnes 140 7,1% 22,9% 28,6% 41,4% 

Vesturland og vestfirðir 
131 3,1% 26,7% 29,0% 41,2% 

Norðurland 223 2,2% 17,5% 35,9% 44,4% 

Austurland 64 1,6% 17,2% 29,7% 51,6% 

Suðurland 152 6,6% 17,8% 31,6% 44,1% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 526 8,0% 25,7% 28,9% 37,5% 

Nám á framhaldsskóla-
stigi 

827 5,0% 32,2% 31,3% 31,6% 

Nám á háskólastigi 715 5,0% 34,0% 36,4% 24,6% 

Staða*      

Launþegi 1.354 5,0% 31,0% 33,5% 30,5% 

Atvinnurekandi / sjálf-
stætt starfandi 

196 5,1% 34,7% 35,7% 24,5% 

Nemi 256 8,6% 35,2% 32,0% 24,2% 

Eftirlaunaþegi 84 6,0% 16,7% 36,9% 40,5% 

Annað 210 6,7% 28,6% 21,0% 43,8% 

*Marktækur munur milli hópa     

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlutfall % 

Mjög örugg(ur) 124 5,8 

Frekar örugg(ur) 667 31,1 

Frekar óörugg(ur) 692 32,2 

Mjög óörugg(ur) 664 30,9 

Fjöldi svarenda 2.146 100,0 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika. 
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Spurning 8.  

Hversu oft, ef einhvern tímann, voru aðstæður þannig hjá þér árið 2012 að þú 

hafðir áhyggjur af því að verða fyrir afbroti? 

 
Fjöldi 
svara Aldrei 

Mjög 
sjaldan 

Frekar 
sjaldan Frekar oft Mjög oft 

Kyn*       
Karl 1.280 43,1% 34,7% 16,9% 3,9% 1,4% 

Kona 1.238 39,7% 34,9% 21,0% 3,8% ,6% 

Aldursflokkar*       

18-25 ára 421 29,2% 44,4% 19,5% 5,7% 1,2% 

26-35 ára 487 28,3% 42,3% 24,0% 3,5% 1,8% 

36-45 ára 470 38,9% 36,2% 21,1% 3,6% ,2% 

46-55 ára 497 43,1% 34,2% 17,9% 3,8% 1,0% 

56-65 ára 396 59,1% 22,2% 14,1% 3,3% 1,3% 

66-75 ára 247 60,7% 22,3% 13,8% 2,8% ,4% 

Búseta*       

Höfuðborgarsvæðið 1.622 37,8% 36,5% 20,1% 4,4% 1,2% 

Suðurnes 168 44,6% 24,4% 19,0% 8,3% 3,6% 

Vesturland og 
vestfirðir 

170 51,8% 28,2% 17,1% 2,4% ,6% 

Norðurland 287 46,7% 39,0% 13,2% 1,0%   

Austurland 82 52,4% 35,4% 11,0% 1,2%   

Suðurland 189 47,6% 28,6% 22,2% 1,6%   

Menntun*       

Grunnskólapróf 652 47,2% 32,7% 15,3% 4,0% ,8% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

984 41,1% 35,6% 18,0% 4,4% 1,0% 

Nám á háskólastigi 802 37,3% 36,4% 22,2% 2,9% 1,2% 

Staða*       

Launþegi 1.571 42,1% 34,2% 19,5% 3,4% ,8% 

Atvinnurekand / sjálf-
stætt starfandi 

229 42,8% 34,9% 17,5% 2,6% 2,2% 

Nemi 276 24,3% 48,6% 19,6% 6,2% 1,4% 

Eftirlaunaþegi 150 63,3% 19,3% 16,0% ,7% ,7% 

Annað 245 43,7% 33,5% 15,5% 6,5% ,8% 

*Marktækur munur milli hópa     

Hverskonar afbroti hafðir þú mestar 
áhyggjur af að verða fyrir? 

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Aldrei 1.042 41,4 

Mjög sjaldan 876 34,8 

Frekar sjaldan 476 18,9 

Frekar oft 96 3,8 

Mjög oft 26 1,0 

Fjöldi svarenda 2.517 100,0 
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Spurning 9.  

Á skalanum 1-10 hversu miklar eða litlar voru áhyggjur þínar af því að verða fyrir 

afbroti árið 2012? 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög litlar   
áhyggjur

(1)         (2)       (3)       (4)       (5)       (6)       (7)       (8)       (9) 

Mjög miklar   
áhyggjur

(10) 

Kyn*            

Karl 716 9,4% 27,5% 22,3% 7,8% 11,9% 8,9% 5,0% 3,6% 0,7% 2,8% 

Kona 714 9,7% 17,4% 20,3% 13,4% 14,7% 9,9% 7,7% 4,5% 1,1% 1,3% 

Aldursflokkar*            

18-25 ára 290 12,1% 30,3% 19,0% 5,5% 12,8% 10,0% 4,5% 2,4%   3,4% 

26-35 ára 340 11,2% 23,8% 24,7% 10,6% 11,2% 9,1% 2,6% 3,8% 0,9% 2,1% 

36-45 ára 281 6,8% 18,5% 19,6% 17,1% 12,8% 12,8% 9,3% 2,5% 0,7%   

46-55 ára 272 8,5% 22,1% 21,7% 8,1% 15,8% 5,9% 8,1% 6,3% 0,7% 2,9% 

56-65 ára 153 6,5% 18,3% 19,6% 11,8% 14,4% 9,8% 9,8% 4,6% 2,6% 2,6% 

66-75 ára 95 11,6% 13,7% 23,2% 12,6% 14,7% 8,4% 6,3% 7,4% 1,1% 1,1% 

Búseta*            

Höfuðborgarsvæðið 978 8,8% 21,6% 20,7% 11,8% 13,8% 9,8% 5,5% 4,8% 0,9% 2,4% 

Suðurnes 90 6,7% 20,0% 14,4% 6,7% 16,7% 13,3% 12,2% 3,3% 2,2% 4,4% 

Vesturland og vestfirðir 75 9,3% 32,0% 21,3% 8,0% 5,3% 8,0% 9,3% 5,3%   1,3% 

Norðurland 148 16,9% 26,4% 26,4% 11,5% 5,4% 5,4% 6,8% 0,7% 0,7%   

Austurland 38 21,1% 28,9% 21,1% 7,9% 5,3% 5,3% 2,6%  2,6% 5,3% 

Suðurland 96 3,1% 18,8% 27,1% 4,2% 25,0% 11,5% 8,3% 2,1%     

Menntun             

Grunnskólapróf 327 13,1% 20,2% 18,3% 9,5% 15,9% 11,9% 5,5% 2,1% 0,6% 2,8% 

Nám á framhaldsskólastigi 569 9,5% 24,1% 20,9% 9,1% 13,2% 8,3% 7,4% 4,6% 1,2% 1,8% 

Nám á háskólastigi 497 7,6% 23,3% 23,1% 12,5% 11,7% 9,3% 5,2% 4,6% 0,8% 1,8% 

Staða*            

Launþegi 886 8,1% 23,5% 22,2% 9,8% 13,5% 10,5% 6,4% 3,0% 1,1% 1,7% 

Atvinnurekandi / sjálfstætt 
starfandi 

132 12,1% 16,7% 25,8% 15,9% 7,6% 6,8% 4,5% 6,1% 1,5% 3,0% 

Nemi 201 10,9% 28,9% 18,4% 8,5% 12,9% 9,5% 4,0% 3,0%   4,0% 

Eftirlaunaþegi 54 14,8% 14,8% 22,2% 14,8% 16,7% 9,3% 1,9% 1,9% 1,9% 1,9% 

Annað 134 11,9% 16,4% 15,7% 11,2% 17,2% 5,2% 11,9% 9,0% 0,7% 0,7% 

*Marktækur munur milli hópa 
          

Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög litlar áhyggjur          
1 

136 

2 321 

3 305 

4 152 

5 189 

6 135 

7 91 

8 58 

9 13 

10                                         
Mjög miklar áhyggjur 

29 

Fjöldi svarenda 1.429 
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Hversu mikil eða lítil áhrif hafa áhyggjur af afbrotum á daglegt líf þitt? 

 
Fjöldi 
svara 

Engin 
áhrif 

Mjög lítil 
áhrif 

Frekar lítil 
áhrif 

Frekar mikil 
áhrif 

Mjög mikil 
áhrif 

Kyn*       

Karl 726 26,9% 44,6% 22,7% 4,8% 1,0% 

Kona 728 22,1% 43,8% 28,6% 3,8% 1,6% 

Aldursflokkar*       

18-25 ára 293 31,1% 37,9% 25,6% 3,4% 2,0% 

26-35 ára 347 31,4% 46,1% 17,9% 3,5% 1,2% 

36-45 ára 282 18,4% 48,9% 27,0% 5,0% ,7% 

46-55 ára 279 21,1% 42,7% 29,4% 5,4% 1,4% 

56-65 ára 158 18,4% 43,7% 32,3% 4,4% 1,3% 

66-75 ára 93 16,1% 48,4% 29,0% 5,4% 1,1% 

Búseta*       

Höfuðborgarsvæðið 949 22,0% 46,6% 26,5% 3,7% 1,2% 

Suðurnes 90 25,6% 34,4% 25,6% 13,3% 1,1% 

Vesturland og vestfirðir 79 35,4% 36,7% 24,1% 2,5% 1,3% 

Norðurland 151 33,1% 39,1% 25,2% 2,0% ,7% 

Austurland 38 28,9% 55,3% 10,5% 2,6% 2,6% 

Suðurland 99 25,3% 39,4% 26,3% 7,1% 2,0% 

Menntun       

Grunnskólapróf 337 23,4% 40,9% 29,7% 4,7% 1,2% 

Nám á framhaldsskóla- 575 25,2% 44,3% 24,0% 5,4% 1,0% 

Nám á háskólastigi 504 24,8% 48,0% 23,6% 2,8% ,8% 

Staða       

Launþegi 904 23,3% 44,9% 26,7% 4,1% 1,0% 

Atvinnurekand / sjálf-
stætt starfandi 

131 22,9% 48,9% 21,4% 5,3% 1,5% 

Nemi 208 34,6% 40,4% 21,6% 3,4%   

Eftirlaunaþegi 52 17,3% 46,2% 30,8% 3,8% 1,9% 

Annað 134 20,9% 44,0% 26,1% 6,0% 3,0% 

*Marktækur munur milli hópa     

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Engin áhrif 356 24,5 

Mjög lítil áhrif 642 44,2 

Frekar lítil áhrif 373 25,7 

Frekar mikil áhrif 63 4,3 

Mjög mikil áhrif 18 1,3 

Fjöldi svarenda 1.452 100,0 
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Spurning 11.  

Greipst þú til einhverra eftirtalinna aðgerða árið 2012 til að verja heimili þitt eða 

dvalarstað fyrir afbrotum? Merktu við  allt sem við  á. 

Þeir svarendur sem gripu til aðgerða, gripu til þessara aðgerða  
(merkt við allt sem við á). 

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Já 704 29% 

Nei 1.758 71% 

Fjöldi svarenda 2.462 100% 

 Fjöldi svara Já Nei 

Kyn    
Karl 1.250 27,0% 73,0% 

Kona 1.211 30,2% 69,8% 

Aldursflokkar*    
18-25 ára 404 17,3% 82,7% 

26-35 ára 484 23,3% 76,7% 

36-45 ára 462 33,1% 66,9% 

46-55 ára 480 31,9% 68,1% 

56-65 ára 392 32,1% 67,9% 

66-75 ára 240 37,5% 62,5% 

Búseta*    
Höfuðborgarsvæðið 1.591 28,7% 71,3% 

Suðurnes 164 38,4% 61,6% 

Vesturland og vestfirðir 
163 22,1% 77,9% 

Norðurland 277 22,4% 77,6% 

Austurland 83 26,5% 73,5% 

Suðurland 184 34,8% 65,2% 

Menntun    
Grunnskólapróf 630 27,5% 72,5% 

Nám á framhaldsskóla-
969 28,5% 71,5% 

Nám á háskólastigi 799 30,4% 69,6% 

Staða*    
Launþegi 1.542 30,0% 70,0% 

Atvinnurekandi / sjálf-
239 31,4% 68,6% 

Nemi 266 16,5% 83,5% 

Eftirlaunaþegi 146 36,3% 63,7% 

Annað 237 26,2% 73,8% 

*Marktækur munur milli hópa   
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Spurning 12.  

Varðst þú fyrir einhverju af eftirtöldum brotum árið 2012?  

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlufall % 

Innbroti 161 6,4 

Þjófnaði 319 12,5 

Ofbeldisbroti 83 3,3 

Eignaspjöllum 504 19,9 

Kynferðisbroti 32 1,2 

 
Fjöldi 

svarenda Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Kynferðisbrot Eignaspjöll 

Kyn    *   

Karl 583 6,2% 13,6% 4,2% 0,9% 20,6% 

Kona 517 6,7% 11,4% 2,3% 1,7% 19,2% 

Aldursflokkar  * * * *  
18-25 ára 275 9,2% 23,0% 10,4% 3,4% 20,5% 

26-35 ára 218 5,5% 12,0% 4,0% 1,6% 20,6% 

36-45 ára 218 8,0% 13,8% 1,5% 1,2% 20,9% 

46-55 ára 206 6,3% 11,8% 1,8% 0,6% 20,9% 

56-65 ára 120 5,3% 6,2% ,5% 0,2% 17,9% 

66-75 ára 61 2,9% 5,2% ,4%   16,2% 

Búseta  * *   * 

Höfuðborgarsvæðið 817 7,1% 15,0% 3,2% 1,3% 23,3% 

Suðurnes 87 9,5% 13,5% 5,2% 1,2% 21,6% 

Vesturland og vestfirðir 51 2,5% 7,6% ,6% 1,8% 17,9% 

Norðurland 61 3,9% 6,3% 2,8% 1,0% 7,4% 

Austurland 20 4,8% 6,0% 3,5%   9,5% 

Suðurland 61 5,8% 6,8% 4,7% 1,0% 13,5% 

Menntun    *   

Grunnskólapróf 282 7,7% 12,4% 4,1% 1,2% 17,2% 

Nám á framhaldsskólastigi 416 5,9% 12,3% 3,7% 1,3% 20,6% 

Nám á háskólastigi 361 5,8% 12,8% 1,6% 1,0% 20,9% 

Staða  * * *  * 
Launþegi 724 6,1% 12,2% 3,9% 1,1% 22,3% 

Atvinnurekandi / sjálfstætt 
starfandi 

74 4,6% 7,8% 1,2% 0,4% 16,5% 

Nemi 149 11,2% 21,9% 3,9% 2,2% 14,4% 

Eftirlaunaþegi 33 1,3% 3,3%  0,7% 16,6% 

Annað 98 6,9% 13,5% 2,1% 2,1% 15,4% 

*Marktækur munur milli hópa í flokknum næst fyrir neðan rauðu merkinguna 
 

Fjöldi svarenda sem höfðu orðið fyrir einhverju eftirfarandi brota og hlutfall 

þeirra sem svaraði játandi spurningu varðandi hvern brotaflokk: 
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Spurning 13.  

Tilkynntir þú brotið sem þú varðst fyrir árið 2012 til lögreglu?  

 

Fjöldi svarenda sem höfðu orðið fyrir  

einhverju eftirfarandi brota og hlutfall þeirra 

sem svaraði játandi spurningu varðandi 

hvern brotaflokk: 

Svarmöguleikar 2012 Hlutfall sem tilkynnti % 

Innbrot 72 48,4 

Þjófnað 99 32,8 

Ofbeldisbrot 25 34,9 

Eignaspjöll 116 23,9 

Kynferðisbrot* 1 4,2 

 
Fjöldi sem 
tilkynnti: 

Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Eignaspjöll 
Kynferðis-
brot 

Kyn    *   

Karl 162 40,8% 33,7% 24,4% 24,6%   

Kona 151 55,1% 31,5% 51,9% 23,0% 4,8% 

Aldursflokkar       

18-25 ára 78 50,0% 26,4% 28,2% 32,9%   

26-35 ára 56 40,7% 26,3% 50,0% 20,6% 12,5% 

36-45 ára 69 45,2% 43,1% 42,9% 25,0%   

46-55 ára 63 50,0% 42,1% 42,9% 22,0%   

56-65 ára 36 63,2% 29,2%   24,6%   

66-75 ára 11 33,3% 16,7%   17,5%   

Búseta     *  

Höfuðborgarsvæðið 222 50,0% 33,3% 29,5% 20,5% 50,0% 

Suðurnes 37 56,3% 43,5% 85,7% 32,4%   

Vesturland og 
vestfirðir 

14 25,0% 27,3%   37,0%   

Norðurland 18 37,5% 40,0% 28,6% 33,3%   

Austurland 8 25,0% 20,0% 50,0% 50,0%   

Suðurland 16 44,4% 7,7% 33,3% 32,0%   

Menntun       

Grunnskólapróf 92 63,8% 29,9% 19,2% 29,5% 7,7% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

128 43,4% 32,2% 55,2% 25,5%   

Nám á háskólastigi 91 43,9% 38,0% 27,3% 19,5%   

Staða   *    

Launþegi 220 51,8% 39,1% 26,9% 24,9% 100,0% 

Atvinnurekandi / 
sjálfstætt starfandi 

27 60,0% 38,9% 66,7% 30,0%   

Nemi 33 41,9% 21,2% 44,4% 14,7%   

Eftirlaunaþegi 5 50,0%     16,7%   

Annað 26 41,2% 9,7% 66,7% 19,4%   

*Marktækur munur milli hópa í flokknum næst fyrir neðan rauðu merkinguna 



20 

Þolendakönnun 2012 

Spurning 14.  

Hvers vegna tilkynntir þú/tilkynntir þú ekki brotið sem þú varðst fyrir árið 2012 til 

lögreglu?  

Ástæður fyrir því að lögreglu var ekki tilkynnt um brot: Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Eignaspjöll Kynferðisbrot 

Brot var ekki nægilega alvarlegt 33,5% 36,9% 7,0% 46,2% 20,5% 

Leysti málið sjálf(ur), vissi hver brotamaðurinn var 8,2% 7,3% 13,4% 5,7% 10,0% 

Lögregla ekki nauðsynleg (ekki lögreglumál) 5,5% 13,3% 25,0% 16,0% 8,9% 

Tilkynnti atvikið til annarra yfirvalda 0,9% 1,9%   1,4% 1,3% 

Fæ tjónið ekki bætt frá tryggingarfélagi 8,6% 22,3% 1,9% 19,0% 2,7% 

Taldi að lögregla gæti ekkert aðhafst, vantaði sannanir 26,8% 11,4% 32,6% 7,2% 35,2% 

Taldi að lögregla myndi ekki vilja gera neitt í málinu 9,1% 3,8% 11,0% 2,4% 11,9% 

Var hrædd(ur) við lögreglu, vildi ekki blanda henni í 
málið 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Þorði ekki að hafa samband við lögreglu vegna ótta við 
geranda/gerendur 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Aðrar ástæður 7,5% 3,2% 9,1% 2,0% 9,8% 

Ástæður fyrir því að lögreglu var tilkynnt um brot: Innbrot Þjófnaður Ofbeldisbrot Eignaspjöll Kynferðisbrot 

Brotið var alvarlegt 15,6% 7,3% 41,4% 12,9% 30,5% 

Vildi að gerandi fengi refsingu 27,1% 17,0% 25,4% 20,7% 30,5% 

Vildi fá bætur frá tryggingarfélagi 28,2% 35,7%   37,0%   

Vildi fá viðurkenningu á því að það hafi verið brotið 
gegn mér 

17,0% 26,9% 10,9% 23,5% 30,5% 

Aðrar ástæður 11,7% 13,5% 22,6% 5,8% 0,0% 
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Spurning 15.  

Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varst þú með þá þjónustu sem þú fékkst hjá 

lögreglu vegna samskipta við hana árið 2012?  

Svarmöguleikar Fjöldi  Hlutfall % 

Mjög ánægð(ur) 314 38 

Frekar ánægð(ur) 374 46 

Frekar óánægð(ur) 85 10 

Mjög óánægð(ur) 45 6 

Fjöldi svarenda 818 100 

Ef viðkomandi hafði oft samband við 

lögreglu á síðasta ári, áttu svörin við 

síðustu samskipti þeirra við lögregluna 

Niðurstöður fjögurra svarmöguleika 

sameinaðar í tvo svarmöguleika.  
Fjöldi 
svara 

Mjög 
ánægð(ur) 

Frekar 
ánægð(ur) 

Frekar 
óánægð(ur) 

Mjög 
óánægð(ur) 

Kyn*      

Karl 466 33,9% 48,5% 13,1% 4,5% 

Kona 351 44,4% 41,9% 6,8% 6,8% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 166 38,6% 38,6% 13,3% 9,6% 

26-35 ára 194 34,5% 53,1% 10,3% 2,1% 

36-45 ára 177 43,5% 42,4% 10,2% 4,0% 

46-55 ára 147 34,7% 48,3% 10,2% 6,8% 

56-65 ára 93 38,7% 50,5% 6,5% 4,3% 

66-75 ára 41 46,3% 31,7% 9,8% 12,2% 

Búseta      

Höfuðborgarsvæðið 513 36,1% 48,3% 10,7% 4,9% 

Suðurnes 72 38,9% 45,8% 9,7% 5,6% 

Vesturland og vestfirðir 60 31,7% 45,0% 10,0% 13,3% 

Norðurland 86 48,8% 40,7% 5,8% 4,7% 

Austurland 28 50,0% 39,3% 7,1% 3,6% 

Suðurland 61 44,3% 32,8% 16,4% 6,6% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 223 43,9% 40,8% 6,3% 9,0% 

Nám á framhaldsskólastigi 333 35,4% 49,5% 12,0% 3,0% 

Nám á háskólastigi 240 37,1% 47,1% 11,3% 4,6% 

Staða*      

Launþegi 508 35,6% 50,0% 10,8% 3,5% 

Atvinnurekandi / sjálfstætt 
starfandi 72 

38,9% 45,8% 11,1% 4,2% 

Nemi 100 40,0% 44,0% 12,0% 4,0% 

Eftirlaunaþegi 19 68,4% 26,3% 5,3%  

Annað 109 44,0% 33,0% 6,4% 16,5% 

*Marktækur munur milli hópa     
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Spurning 16.  

Hversu oft sérð þú lögreglumann eða lögreglubíl í þínu hverfi/byggðarlagi að 

jafnaði? (Hér er ekki átt við  sýnileika lögreglu t.d . í fjölmiðlum.)  

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall % 

Aldrei 145 5,9 

Sjaldnar en mánaðarlega 452 18,5 

Einu sinni í mánuði 255 10,4 

Tvisvar til þrisvar í mánuði 376 15,3 

Vikulega 361 14,7 

Tvisvar til þrisvar í viku 260 10,6 

Nær daglega 366 14,9 

Daglega 147 6,0 

Oft á dag 89 3,6 

Fjöldi svarenda 2.451 100,0 

 
Fjöldi 
svara Aldrei 

Einu sinni í 
mán. eða 
sjaldnar 

2-3 sinnum í 
mán./vikulega 

Oftar en einu 
sinni í viku 

Kyn*      
Karl 1246 5,8% 26,7% 29,9% 37,6% 

Kona 1203 6,1% 31,1% 30,2% 32,7% 

Aldursflokkar*      
18-25 ára 395 3,8% 22,5% 29,6% 44,1% 

26-35 ára 484 5,2% 27,3% 34,9% 32,6% 

36-45 ára 459 5,4% 28,8% 30,7% 35,1% 

46-55 ára 484 6,8% 35,1% 26,2% 31,8% 

56-65 ára 391 7,7% 25,8% 29,9% 36,6% 

66-75 ára 238 7,1% 34,9% 27,7% 30,3% 

Búseta*      
Höfuðborgar-
svæðið 

1561 
8,6% 36,2% 32,1% 23,1% 

Suðurnes 171 1,8% 8,8% 22,8% 66,7% 

Vesturland og 
vestfirðir 

168 
 21,4% 26,8% 51,8% 

Norðurland 284 2,1% 14,1% 26,4% 57,4% 

Austurland 83  8,4% 22,9% 68,7% 

Suðurland 184 1,1% 23,9% 31,5% 43,5% 

Menntun*      
Grunnskólapróf 636 5,0% 27,5% 27,4% 40,1% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

964 
5,4% 25,0% 30,9% 38,7% 

Nám á háskóla-
stigi 

797 
7,5% 34,1% 31,6% 26,7% 

Staða*      
Launþegi 1546 6,7% 27,9% 29,6% 35,8% 

Atvinnurekandi / 
sjálfstætt starf-
andi 

239 
4,2% 39,3% 28,0% 28,5% 

Nemi 272 4,4% 21,3% 38,2% 36,0% 

Eftirlaunaþegi 145 4,8% 39,3% 25,5% 30,3% 

Annað 227 5,7% 27,8% 28,2% 38,3% 

*Marktækur munur milli hópa    




